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1 Wstęp

Nieliczne badania problemu samorządności w szkole pokazują, że młodzież, rodzice i nauczyciele, wspólnie z dyrektorem nie są w obecnym systemie szkolnym, zbyt zainteresowani budowaniem demokratycznych procedur i atmosfery współpracy w szkole. Ważnym impulsem do zmiany postaw może być w pewnym zakresie prawo, które w sposób jednoznaczny określać powinno kompetencje poszczególnych organów szkoły i zasady ich współpracy. Warto zacząć od analizy prawa obowiązującego, by zastanawiać się co ewentualnie należy zmienić, czy jakie rozwiązania udoskonalić.

2 Wymagania Państwa

Rozważania rozpoczynam od omówienia zapisów załącznika do rozporządzenia w sprawie nadzoru pedagogicznego. W załączniku przedstawione są wymagania Państwa w stosunku do pracy szkół. Poniżej przedstawiam te, które dotyczą szeroko rozumianej współpracy organów szkoły: samorządu uczniowskiego, rady rodziców, rady pedagogicznej i dyrektora szkoły. Wymagania na poziom „D” (minimalny akceptowany), zapisane są następująco:
· w wyniku wspólnej refleksji ustala się i modyfikuje (w razie potrzeb) koncepcję pracy, która uwzględnia potrzeby rozwojowe uczniów, oczekiwania środowiska i specyfikę szkoły;
· koncepcja pracy szkoły lub placówki jest znana i akceptowana przez nauczycieli, uczniów i rodziców; 

· nauczyciele i uczniowie tworzą atmosferę sprzyjającą uczeniu się i kształtowaniu postaw wobec procesu uczenia się; 

· w szkole uzgadnia się wartości i normy spójne z wartościami społeczeństwa demokratycznego; 

· działania szkoły zapewniają uczniom bezpieczeństwo fizyczne i psychiczne, a relacje między wszystkimi członkami szkolnej społeczności oparte są na wzajemnym szacunku i zaufaniu;
· uczniowie współpracują ze sobą w realizacji przedsięwzięć będących wynikiem samorządności uczniowskiej;  

· w szkole stwarza się rodzicom warunki do wyrażania opinii o jej funkcjonowaniu;
· opinie są wykorzystywane do doskonalenia pracy szkoły;  

· w szkole współpracuje się z rodzicami na rzecz rozwoju ich dzieci;  

· rodzice współdecydują w sprawach w szkoły;
· inicjatywy na rzecz środowiska podejmuje się, w sposób celowy i zaplanowany.

Zwracam uwagę na ważne określenia, obligujące szkołę do ich spełniania: wspólna refleksja, koncepcja znana i akceptowana, sprzyjająca atmosfera,  zapewnienie uczniom bezpieczeństwo fizycznego i psychicznego, normy spójne z wartościami społeczeństwa demokratycznego, samorządność uczniowska, stwarza się rodzicom warunki do wyrażania opinii o jej funkcjonowaniu, a opinie są wykorzystywane, współpracuje się z rodzicami itp. Odpowiedz sobie na pytanie, czy Twoja szkoła wypełnia te minimalne wymagania? Czy jest jeszcze cos do poprawienia?
Wymagania Państwa na poziomie „B” (wysokie, ale jeszcze nie najwyższe) w zakresie współpracy są następujące:

· rodzice  współdziałają ze szkołą w realizacji koncepcji pracy;
· uczniowie współdziałają w realizacji koncepcji pracy szkoły;
· uczniowie są współautorami procesu uczenia się i biorą odpowiedzialność za własny rozwój;  

· uczniowie inicjują i realizują różnorodne działania na rzecz własnego rozwoju, rozwoju szkoły, społeczności lokalnej i angażują w nie innych;
· uczniowie mają wpływ na kształtowanie szkolnej rzeczywistości;
· uczniowie i rodzice mają wpływ na to jakie wartości i normy obowiązują w szkole;
· nauczyciele i inni pracownicy szkoły mają wpływ na to jakie wartości i normy obowiązują w szkole;
· w szkole realizowane są inicjatywy rodziców na rzecz rozwoju uczniów i szkoły;
· zarządzanie szkołą sprzyja udziałowi nauczycieli, uczniów, rodziców i innych pracowników w procesie decyzyjnym;
· działania dyrektora umożliwiają budowanie sieci wsparcia dla szkoły (adekwatnie do koncepcji pracy, potrzeb i możliwości szkoły oraz środowiska).

Na tym poziomie wymagania są ambitniejsze: rodzice  współdziałają ze szkołą, uczniowie współdziałają w realizacji koncepcji pracy,  uczniowie są współautorami procesu, mają wpływ, inicjują i realizują, uczniowie i rodzice mają wpływ, realizowane są inicjatywy rodziców, udział nauczycieli, uczniów, rodziców i innych pracowników w procesie decyzyjnym itp.
Czy i ile brakuje Twojej szkole do spełnienia tych wymagań? Czy chcesz by Twoja szkoła tak funkcjonowała?

Zwracam uwagę, że użyte określenia uczeń, rodzic, nauczyciel dotyczą całej społeczności szkolnej. Każdy szkolny stan ma swoją reprezentację, która jest organem przedstawicielskim i reprezentuje odpowiednio: uczniów, rodziców i nauczycieli. Trudno w każdej sprawie szkolnej współpracować z każdym uczniem, czy każdym rodzicem. Zatem gdy używamy określenia uczeń, powinniśmy rozumieć samorząd uczniowski. Podobnie w odniesieniu do rodziców – rada rodziców, a nauczycieli – rada pedagogiczna.

3 Samorząd uczniowski - demokratyczna organizacja zrzeszająca wszystkich uczniów

Szkoła ma przygotowywać uczniów do życia w społeczeństwie obywatelskim. Musi zatem inspirować ich do różnych aktywności, rozwijać umiejętności pracy zespołowej przy rozwiązywaniu różnorodnych szkolnych i życiowych problemów. Ustawa o systemie oświaty daje prawną możliwość budowania demokratycznej i samorządowej organizacji uczniów – samorządu uczniowskiego. 

Art. 55 ustawy o systemie oświaty jest podstawą funkcjonowania samorządu uczniowskiego. W szkole ma działać samorząd uczniowski. Z tego zapisu wynika wniosek, że w każdej szkole, uczniowie tworzą samorząd uczniowski i nikt nie może ograniczyć tego prawa.

Samorząd tworzą wszyscy uczniowie szkoły, a zasady wybierania i działania organów samorządu uczniowskiego określać ma regulamin uchwalany przez ogół uczniów w głosowaniu równym, tajnym i powszechnym. Dyrektor szkoły z radą pedagogiczną musi stworzyć takie warunki, by demokratyczną procedurę, zagwarantowaną ustawą, zastosować w szkole. 

Samorząd uczniowski w każdej szkole może mieć inną strukturę, w odmienny sposób może dokonać wyboru swoich władz, inaczej określać prawa i obowiązki organów samorządu. Wszystkie te sprawy rozstrzyga regulamin samorządu uczniowskiego. Oczywiście, że regulamin samorządu nie może być sprzeczny ze statutem szkoły.

Interes uczniów reprezentować mogą tylko demokratycznie wybrane organy samorządu.  Tylko one są jedynymi reprezentantami ogółu uczniów. Dyrektor szkoły, rada pedagogiczna, czy rada rodziców w sprawach dotyczących szkoły, nie może tworzyć i zapraszać inne grupy uczniów, pomijając organy samorządu.

Samorząd może przedstawiać radzie szkoły, radzie pedagogicznej oraz dyrektorowi wnioski i opinie we wszystkich sprawach szkoły, w szczególności dotyczących realizacji podstawowych praw uczniów. Jest to ustawowa kompetencja samorządu uczniowskiego i powinna być realizowana zgodnie z prawem. Dyrektor, jako organ władzy publicznej, jest zobligowany Kodeksem Postępowania Administracyjnego do udzielania odpowiedzi na zgłaszane wnioski w terminach określonych w KPA.

Ustawa o systemie oświaty wymienia następujące uprawnienia samorządu uczniowskiego: 
· prawo do zapoznawania się z programem nauczania, z jego treścią, celem i stawianymi wymaganiami;
· prawo do jawnej i umotywowanej oceny postępów w nauce i zachowaniu; 
· prawo do organizacji życia szkolnego, umożliwiające zachowanie właściwych proporcji między wysiłkiem szkolnym a możliwością rozwijania i zaspokajania własnych zainteresowań; 
· prawo redagowania i wydawania gazety szkolnej; 
· prawo organizowania działalności kulturalnej, oświatowej, sportowej oraz rozrywkowej zgodnie z własnymi potrzebami i możliwościami organizacyjnymi, w porozumieniu z dyrektorem; 
· prawo wyboru nauczyciela pełniącego rolę opiekuna samorządu. 
Warto podkreślić, że w przypadkach, gdzie samorząd uczniowski uzyskuje, w ustawie o systemie oświaty, pewne uprawnienie i samorząd chce z tego uprawnienia korzystać, to dla dyrektora szkoły tworzy się obowiązek realizacji tego prawa. Dyrektor szkoły powinien dołożyć wszelkich starań, by to prawo samorządu uczniowskiego zrealizować. I tak, jeżeli samorząd uczniowski wyrazi wolę prowadzenia gazetki szkolnej, to dyrektor szkoły, wspólnie z radą pedagogiczna oraz radą rodziców powinien zapewnić niezbędne warunki i środki do utworzenia gazetki szkolnej prowadzonej przez samorząd.
W każdej szkole jest wśród nauczycieli osoba, która pełni funkcję opiekuna samorządu uczniowskiego. Nauczyciel wykonuje to zadanie z polecenia dyrektora albo z wyboru przez samorząd uczniowski. Jeżeli samorząd wyrazi wolę wyboru nauczyciela, który będzie ich opiekunem, to dyrektor szkoły powinien stworzyć warunki do takiego wyboru. Nauczyciel wybrany przez wszystkich uczniów szkoły, to ten, do którego uczniowie mają zaufanie, z którym lubią pracować i ufają, że będzie działał w ich najlepszym interesie. 

Opiekun samorządu uczniowskiego pełni wiele ról, między innymi:

· gwaranta i głównego orędownika praw uczniów;
· dbającego o wiedzę i rozwój umiejętności społecznych uczniów;
· animatora i koordynatora różnych działań uczniowskich; 

· łącznika między uczniami a dyrekcją szkoły  i radą pedagogiczną;
· sojusznika działań samorządu uczniowskiego.
W każdym przypadku, opiekun jest źródłem inspiracji, dobrych rad, wiedzy o tym jak organizować demokratyczne struktury samorządu i planować jego działania.
Warto przypomnieć inne kompetencje samorządu wynikające z zapisów ustawy bądź rozporządzenia. Samorząd uczniowski:
· w szkołach ponadpodstawowych może wnioskować do dyrektora o zorganizowanie rady szkoły – art. 51 ust. 9 ustawy o systemie oświaty;

· przedstawia dyrektorowi opinię w sprawie skreślenia ucznia z listy uczniów -  art. 39 ust. 2 ustawy o systemie oświaty;

· wspólnie z radą rodziców i rada pedagogiczną składają wspólny wniosek o nadanie imienia szkole – § 2 ust. 1 rozporządzenia w sprawie ramowych statutów.
Do przedstawionych wyżej kompetencji samorządu uczniowskiego dołączyć należy, przedstawione w załączniku do rozporządzenia o nadzorze pedagogicznym, wymagania Państwa, które jednoznacznie wskazują jak należy współpracować i stwarzać warunki do samorządnego i demokratycznego działania samorządu uczniowskiego w szkole.

4 Rodzice w szkole
Prawa rodziców wynikają między innymi z Powszechnej Deklaracji Praw Człowieka i Konwencji o Ochronie Praw Człowieka i Podstawowych Wolności. Polska honoruje te międzynarodowe akty prawne i gwarantuje rodzicom prawo do:

· wyboru szkoły dla dziecka; 

· wychowywania dzieci zgodnie z własnymi przekonaniami;

· wychowywania swoich dzieci w duchu tolerancji i zrozumienia dla innych, bez dyskryminacji wynikającej z koloru skóry, rasy, narodowości, wyznania, płci oraz pozycji ekonomicznej;

· pełnego dostępu do formalnego systemu edukacji dla swoich dzieci z uwzględnieniem ich potrzeb, możliwości i osiągnięć;

· dostępu do wszelkich informacji o instytucjach oświatowych, które mogą dotyczyć ich dzieci;

· pomocy materialnej ze strony władz publicznych, eliminującej wszelkie bariery finansowe, które mogłyby utrudnić dostęp ich dzieci do edukacji;

· żądania od odpowiedzialnych władz publicznych wysokiej jakości usługi edukacyjnej.

Rodzice mają prawo do zapewnienia dzieciom wychowania oraz nauczania moralnego i religijnego zgodnie ze swoimi przekonaniami. Mają też wolność w kwestii wyboru dla swoich dzieci szkół innych niż publiczne. W przypadku uczniów ze specjalnymi potrzebami edukacyjnymi rodzicom dano prawo wyboru typu szkoły, do której trafi uczeń. Może to być szkoła ogólnodostępna, szkoła integracyjna, szkoła z oddziałami integracyjnymi, szkoła z oddziałami specjalnymi lub szkoła specjalna. stawa przewiduje dla takich uczniów również kształcenie prowadzone w formie nauczania indywidualnego.

Reprezentacja ogółu rodziców jest rada rodziców. Rady rodziców działają w szkołach i placówkach - art. 53 ustawy o systemie oświaty. W artykule tym określony też został sposób wyboru i skład rady rodziców. W skład rad rodziców wchodzą w szkołach - po jednym przedstawicielu rad oddziałowych, wybranych w tajnych wyborach przez zebranie rodziców uczniów danego oddziału. W wyborach jednego ucznia reprezentuje jeden rodzic. Wybory przeprowadza się na pierwszym zebraniu rodziców w każdym roku szkolnym. 

Kompetencje stanowiące rady rodziców wynikające z ustawy o systemie oświaty są następujące: 

· uchwala regulamin własnej działalności, w którym określa wewnętrzną strukturę, tryb pracy rady oraz szczegółowy tryb przeprowadzania wyborów - art. 53 ust. 4;
· uchwala w porozumieniu z radą pedagogiczną program wychowawczy szkoły obejmujący treści i działania o charakterze wychowawczym skierowany do uczniów i realizowany przez nauczycieli - art. 54 ust. 2;

· uchwala  w porozumieniu z radą pedagogiczną program profilaktyki dostosowany do potrzeb rozwojowych uczniów i środowiska - art. 54 ust. 4;

· deleguje jednego przedstawiciela do komisji konkursowej wyłaniającej  kandydata na stanowisko dyrektora szkoły - art. 36a ust. 5 lit. b;
· występuje do dyrektora szkoły i innych organów szkoły, organu prowadzącego, organu sprawującego nadzór pedagogiczny, z wnioskami i opiniami we wszystkich sprawach szkoły - art. 54 ust. 1;
· wyraża zgodę (na wniosek innych organów szkoły) na wprowadzenie obowiązku noszenia jednolitego stroju przez uczniów na terenie szkoły - art. 64a ust. 1;
· wnioskuje o wprowadzenie obowiązku noszenia jednolitego stroju przez uczniów na terenie szkoły - art. 64a ust. 1 i 7;
· uzgadnia z innymi organami szkoły wzór jednolitego stroju - art. 64a ust 3.

Kompetencje opiniodawcze rady rodziców wynikające z ustawy o systemie oświaty: 
· opiniuje projekt  planu finansowego składanego przez dyrektora szkoły - art. 54 ust. 2 pkt. 3;

· opiniuje program i harmonogram poprawy efektywności kształcenia lub wychowania szkoły - art.54 ust. 2 pkt. 2;

· opiniuje podjęcie działalności w szkole organizacji lub stowarzyszeń (opinia rady rodziców musi być pozytywna) - art. 56 ust. 2 pkt. 2 .
Z ustawy Karta Nauczyciela wynika, że rada rodziców:

· opiniuje pracę nauczyciela do ustalenia oceny dorobku zawodowego nauczyciela za okres stażu - art. 9c ust. 6 i 7;

· może wnioskować o dokonanie oceny pracy nauczyciela, w tym dyrektora szkoły - art. 6a ust.3.

Z rozporządzeń wykonawczych do ustawy o systemie oświaty wynika, że rada rodziców też:

· opiniuje nadanie imienia szkole – rozporządzenie o ramowych statutach szkół;

· opiniuje wyznaczenie na początku etapu edukacyjnego dla danego oddziału od 2 do 4 przedmiotów ujętych w podstawie programowej w zakresie rozszerzonym - § 7  ramowego statutu publicznego liceum ogólnokształcącego;

· opiniuje wprowadzenie dodatkowych zajęć edukacyjnych do szkolnego planu nauczania - § 2 ust. 6 rozporządzenia w sprawie ramowych planów nauczania w szkołach publicznych;

· opiniuje propozycje form realizacji czwartej godziny wychowania fizycznego - § 3 ust. 1 rozporządzenia w sprawie dopuszczalnych form realizacji czwartej godziny obowiązkowych zajęć wychowania fizycznego;

· wybiera przedstawiciela rodziców wchodzącego w skład rady szkoły, a jeżeli nie powołano rady szkoły, wybiera przedstawiciela rady rodziców do zespołu rozpatrującego odwołanie nauczyciela od oceny pracy - § 6 ust. 1 pkt. 3 rozporządzenia w sprawie kryteriów i trybu dokonania oceny pracy nauczyciela.
Tak jak w przypadku samorządu szkolnego, do przedstawionych wyżej kompetencji rady rodziców dołączyć należy, przedstawione w załączniku do rozporządzenia o nadzorze pedagogicznym, wymagania Państwa, które jednoznacznie wskazują jak dyrektor szkoły powinien współpracować i stwarzać warunki i przestrzeń do znaczącej roli rodziców w pracy szkoły.

Rada rodziców posiada ważne ustawowe upoważnienie. W art. 53 ustawy o systemie oświaty czytamy, że w celu wspierania działalności statutowej szkoły, rada rodziców może gromadzić fundusze z dobrowolnych składek rodziców oraz innych źródeł. 
Z tego jednego zapisu prawnego wynikają ważne trzy sprawy związane z gospodarowaniem środkami rady rodziców. Wspieranie działalności statutowej szkoły oznacza, że rodzice mogą dofinansować np. takie zadania:

· dofinansowywanie wycieczek, wyjść do kina, teatru, imprez szkolnych np. dyskoteki itd.;
· fundusz pomocy, w tym stypendialny dla uczniów;
· fundowanie nagród dla uczniów np. za promocję do następnej klasy, za wyniki w nauce, dla laureatów szkolnych konkursów;

· wydawanie gazetki szkolnej, strony internetowej, ulotek i folderów o charakterze edukacyjnym, zdrowotnym, profilaktycznym itd.;
· dofinansowanie karnetów do teatru, operetki, lekcji muzealnych;
· finansowanie zajęć pozalekcyjnych i realizowania projektów edukacyjnych np. sportowych, edukacyjnych;
· dofinansowanie dzieci rodziców w trudnej sytuacji materialnej;
· zakup pomocy dydaktycznych.
Warto podkreślić, że utrzymanie nieruchomości szkolnej, w tym zapewnienia warunków sanitarnych i bhp jest obowiązkowym i stawowym zadaniem organu prowadzącego. Nie są to zadania statutowe szkoły i dlatego nie mogą być one dofinansowywane z funduszy rady rodziców.

Drugi problem – dobrowolne składki rodziców. Z określenia tego wynika jedyny wniosek – nikt, nawet rada rodziców nie jest upoważniona do określania wysokości i wymuszania od rodziców wpłat na konto rady. Wszystkie praktyki obowiązkowych wpłat „na świetlicę”, „na zakup sprzętu” czy inne cele są niedopuszczalne i stanowią naruszanie prawa.

Trzecia sprawa wynikająca z zapisu art. 53. Pieniądze mogą pochodzić z innych źródeł. Ponieważ źródła te nie są określone w ustawie, rada rodziców powinna sama określić jakie źródła stanowić będą przychód. Mogą być one następujące:

· dobrowolne wpłaty rodziców, w tym wpłaty na określony cel (np. na wycieczkę określonego ucznia, zakupu pomocy do świetlicy szkolnej itp.);
· zorganizowanie imprezy szkolnej, festynu, choinki, na której przewidziane sa darowizny na konkretny cel;
· organizowanie dodatkowych kursów, szkoleń tematycznych dla uczniów;
· pozyskanie sponsorów;
· granty i różne dotacje;

· odsetki z rachunku bankowego.
Prawo w sprawach środków finansowych gromadzonych przez rady rodziców jest bardzo ogólne i dlatego stwarza to różnego rodzaju interpretacje. Trzeba podkreślić, że nie są to na pewno środki, które można wydawać w sposób niekontrolowany. Nie są to środki publiczne w rozumieniu ustawy o finansach publicznych, a środki pozabudżetowe. Trzeba je jednak traktować tak jakby były publiczne, są to przecież środki pochodzące głównie od rodziców. Zasady gromadzenia i wydatkowania funduszy rady rodziców, zasady  prowadzenia ewidencji księgowej środków, określa regulamin uchwalany przez ten organ. Szczegółowe zasady wydatkowania zebranych środków finansowych ustala corocznie rada rodziców w preliminarzu budżetowym. Dobrą praktyka jest powoływanie komisji rewizyjnej (bez udziału członków rady rodziców) do wykonywania nadzoru nad tym obszarem działalności.
Fundusze rady rodziców mogą być wykorzystane m.in. na zakup pomocy dydaktycznych. Rada rodziców może również pozyskiwać pomoce w inny sposób niż ich zakup, np. w drodze otrzymanych od rodziców darowizn. Zakupione przez radę lub otrzymane w drodze darowizny pomoce mogą być następnie przekazywane na rzecz szkoły w dwojaki sposób. Rada rodziców może udostępnić szkole pomoce w formie użyczenia lub przekazać na własność w drodze darowizny. W zależności od sposobu przekazania konieczne jest podjęcie przez dyrektora szkoły odpowiednich kroków formalno-prawnych z tym związanych.

Użyczenie polega na zezwoleniu biorącemu czyli szkole reprezentowanej przez dyrektora  na bezpłatne używanie oddanej mu w tym celu rzeczy przez czas oznaczony lub nie oznaczony. W przypadku użyczenia, po upływie zakończeniu okresu używania, szkoła obowiązana jest zwrócić radzie rodziców pomoce w stanie niepogorszonym, przy czym szkoła nie ponosi odpowiedzialności za zużycie będące następstwem prawidłowego ich używania. W wyniku użyczenia szkoła nie staje się właścicielem tych rzeczy tylko pozostaje nim nadal rada rodziców, która może w zakresie wynikającym z umowy użyczenia decydować oraz może wypowiedzieć umowę użyczenia zgodnie z postanowieniami zawartej umowy. 

Innym ze sposobów przekazania pomocy przez radę rodziców jest ich darowanie. W przypadku darowizny na rzecz szkoły własność rzeczy przechodzi na szkołę, czyli praktycznie, staje się własnością gminy. Szkoła, jako jednostka samorządowa, nie może być właścicielem rzeczy. Dokonanie darowizny również powinno nastąpić na podstawie umowy darowizny zawartej pomiędzy radą rodziców a dyrektorem szkoły reprezentującym szkołę. 

Ustawa nie zawiera żadnego przepisu, z którego wynikałaby nadzorcza kompetencja dyrektora szkoły, organu prowadzącego czy organu nadzoru. Prawo kontrolowania działalności finansowej Rady Rodziców posiadają wyłącznie jej organy wewnętrzne wskazane w regulaminie (np. komisja rewizyjna) oraz organy podatkowe i kontroli skarbowej.

5 Rola rady pedagogicznej
Rada pedagogiczna jest kolegialnym organem, powoływanym w szkole, zatrudniającej, co najmniej 3 nauczycieli. Jej członkami są wszyscy nauczyciele zatrudnieni w szkole, w tym nauczyciele specjaliści, instruktorzy praktycznej nauki zawodu oraz pracownicy wykonujący zadania wychowawcze. Pracom rady pedagogicznej przewodniczy dyrektor szkoły. Podstawę prawną funkcjonowania rady pedagogicznej stanowią zapisy ustawy o systemie oświaty, Karty Nauczyciela oraz rozporządzeń wykonawczych. 

Kompetencje rady pedagogicznej można podzielić na dwie grupy: kompetencje stanowiące oraz kompetencje opiniujące. Swoje stanowiska rada pedagogiczna podaje w formie uchwał. 

Kompetencje stanowiące rady pedagogicznej wynikające z ustawy o systemie oświaty:
· zatwierdzenia planów pracy szkoły po zaopiniowaniu planów przez radę szkoły (art. 41 ust.1);

· podejmowania uchwał w sprawie wyników klasyfikacji i promocji uczniów (art. 41 ust.1);

· podejmowania uchwał w sprawie innowacji i eksperymentów pedagogicznych w szkole (art. 41 ust.1);

· ustalania organizacji doskonalenia zawodowego nauczycieli szkoły (art. 41 ust.1);

· podejmowania uchwał w sprawach skreślenia z listy uczniów (art. 41 ust.1);
· przygotowywanie projektu statutu szkoły albo jego zmian - art.42 ust 1;

·  ustalanie regulaminu swojej działalności - art. 43 ust. 2;

· uchwalanie programu wychowawczego – dotyczy szkół i  placówek w których nie tworzy się rady rodziców - art.54 ust. 5;

· uchwalanie programu profilaktyki – dotyczy szkół i placówek w których nie tworzy się rad rodziców - art.54 ust. 5;

· zezwolenie na indywidualny program nauki - art.66;

· zezwolenie na indywidualny tok nauki - art.66;

· zgoda rady pedagogicznej szkoły niepublicznej o uznanie szkoły za eksperymentalną - art.86.
Z rozporządzenia w sprawie oceniania rada pedagogiczna:
· wyraża zgodę na egzaminy klasyfikacyjne z powodu nieusprawiedliwionej nieobecności na  zajęciach - § 17 ust.3;

· postanawia o promowaniu ucznia klasy I i II szkoły podstawowej do klasy programowo wyższej w ciągu roku szkolnego - § 20 ust.2;

· wyraża zgodę na egzaminy poprawkowe z dwóch obowiązkowych zajęć edukacyjnych - § 21 ust.1;

· postanawia o promowaniu do klasy programowo wyższej ucznia szkoły podstawowej i gimnazjum, który nie zdał egzaminu poprawkowego z jednych obowiązkowych zajęć edukacyjnych - § 21 ust.10;

Podstawowe kompetencje opiniodawcze rady pedagogicznej wynikają z ustawy o systemie oświaty. Zatem, rada pedagogiczna opiniuje:

· powierzenie stanowiska dyrektora szkoły, gdy konkurs nie wyłonił kandydata albo do konkursu nikt się nie zgłosił - art. 36a ust. 4;

· przedłużenie powierzenia stanowiska dyrektora - art. 36a i ust 9;

· powierzenie stanowiska wicedyrektora lub innego stanowiska kierowniczego w szkole - art.37 ust 1;

· odwołanie ze stanowiska wicedyrektora lub z innego stanowiska kierowniczego - art.37 ust 3;

· wnioski dyrektora w sprawach odznaczeń, nagród i innych wyróżnień dla nauczycieli - art.39 ust.3 pkt.3;

· organizację pracy szkoły w tym zwłaszcza tygodniowy rozkład zajęć lekcyjnych i pozalekcyjnych - art. 41 ust 2;

· projekt planu finansowego szkoły - art. 41 ust 2;

· propozycje dyrektora szkoły w sprawach przydziału nauczycielom stałych prac i zajęć w ramach wynagrodzenia zasadniczego oraz dodatkowo płatnych zajęć dydaktycznych, wychowawczych i opiekuńczych - art. 41 ust 2;

· program wychowawczy szkoły - art.54 ust. 2;

· program profilaktyki - art.54 ust. 2;

· utworzenie zespołu szkół, zaopiniowanie aktu założycielskiego (w sprawie połączenia szkół) - art.62 ust. 3;

· wzór jednolitego stroju uczniowskiego – jeżeli strój taki będzie w szkole prowadzony - art. 64a;

· zgoda (na wniosek innych organów szkoły) na wprowadzenie obowiązku noszenia przez uczniów jednolitego stroju na terenie szkoły - art. 64a;

· określenie sytuacji, w których przebywanie ucznia na terenie szkoły nie wymaga jednolitego stroju - art. 64a;

· kandydata do stypendium (średnią ocen)  za wyniki w nauce lub za osiągnięcia sportowe - art. 90g;

· wysokość stypendium za wyniki w nauce lub za osiągnięcia sportowe - art. 90g;

· przyznanie stypendium za wyniki w nauce lub za osiągnięcia sportowe z  środków przyznanych przez organ prowadzący zapisanych w budżecie szkoły - art. 90g.
· możliwość wystąpienia z wnioskiem o odwołanie nauczyciela ze stanowiska dyrektora lub innego stanowiska kierowniczego - art.42 ust. 2.

Art. 6a Karty Nauczyciela daje dla rad pedagogicznych w szkołach, w których nie powołano rady szkoły, kompetencje opiniowania w sprawie ustalenia oceny pracy dyrektora szkoły.

6 Rada szkoły platformą współpracy w szkole 
Statut określa kompetencje organów szkoły:

dyrektora szkoły,

rady szkoły, jeżeli została utworzona,

rady pedagogicznej,

samorządu uczniowskiego,

rady rodziców

Statut określa :

zasady współdziałania organów szkoły oraz sposób rozwiązywania sporów między nimi

Art. 50. 1.

W szkołach mogą działać rady szkół.

Rada szkoły
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Rada szkoły uczestniczy w rozwiązywaniu spraw wewnętrznych szkoły, a także:

uchwala statut szkoły

przedstawia wnioski w sprawie rocznego planu finansowego środków specjalnych szkoły i opiniuje projekt planu finansowego szkoły

może występować do organu sprawującego nadzór pedagogiczny nad szkołą z wnioskami o zbadanie i dokonanie oceny działalności szkoły, jej dyrektora lub innego nauczyciela zatrudnionego w szkole - wnioski te mają dla organu charakter wiążący

Rada szkoły uczestniczy w rozwiązywaniu spraw wewnętrznych szkoły, a także:

opiniuje plan pracy szkoły, projekty innowacji i eksperymentów pedagogicznych oraz inne sprawy istotne dla szkoły

z własnej inicjatywy ocenia sytuację oraz stan szkoły i występuje z wnioskami do dyrektora, rady pedagogicznej, organu prowadzącego szkołę oraz do wojewódzkiej rady oświatowej, w szczególności w sprawach organizacji zajęć pozalekcyjnych i przedmiotów nadobowiązkowych

W celu wspierania działalności statutowej szkoły rada szkoły może gromadzić fundusze z dobrowolnych składek oraz innych źródeł. Zasady wydatkowania funduszy rady szkoły określa regulamin.

Art. 51

W skład rady szkoły wchodzą w równej liczbie:

nauczyciele wybrani przez ogół nauczycieli

rodzice wybrani przez ogół rodziców

uczniowie wybrani przez ogół uczniów

Rada powinna liczyć co najmniej 6 osób.

Tryb wyboru członków rady szkoły określa statut szkoły.

Statut szkoły może przewidywać rozszerzenie składu rady o inne osoby.

Kadencja rady szkoły trwa 3 lata. Statut szkoły może dopuszczać dokonywanie corocznej zmiany jednej trzeciej składu rady.

Sojusz z dyrektorem a rozwój samorządności szkolnej

zapisy prawa wewnętrznego

- uzgadnianie zamiast opiniowania

procedury współpracy pomiędzy organami szkoły – demokratyczne formy rozwiązywania problemów

wspólna realizacja praw samorządu uczniowskiego – włącznie uczniów do rozwiązywania spraw szkoły

Rodzice a samorząd

stypendia

pomoc materialna

dożywianie

wyprawka szkolna

Wykorzystanie środków unijnych

Rodzice a kurator oświaty

Zakres nadzoru kuratora oświaty

ewaluacja zewnętrzna

kontrola

wspomaganie

7 Podstawa prawna

Ustawa z 7 września 1991 r. o systemie oświaty (tekst jedn.: DzU 2004 Nr 273, poz. 2703 ze zm.); Ustawa z stycznia 1982 r. (tekst jedn.: DzU 2006 Nr 97, poz. 674 ze zm.); Rozporządzenie MEN z 21 maja 2001 r. w sprawie ramowych statutów publicznego przedszkola oraz publicznych szkół (DzU 2001 Nr 61, poz. 624 ze zm.); Rozporządzenie MENiS z 22 lutego 2002 r. w sprawie ramowych planów nauczania w szkołach publicznych (DzU 2002 Nr 15, poz. 142 ze zm.); Rozporządzenie MENiS z 9 grudnia 2003 r. w sprawie dopuszczalnych form realizacji czwartej godziny obowiązkowych zajęć wychowania fizycznego (DzU 2003 Nr 217, poz. 2128); Rozporządzenie MEN z 2 listopada 2000 r. w sprawie kryteriów i trybu dokonywania oceny pracy nauczyciela, trybu postępowania odwoławczego oraz składu i sposobu powoływania zespołu oceniającego (DzU 2000 Nr 98, poz. 1066 ze zm.).

